



穿上光伏外套，污水处理厂变发电站

两年半发电2300万千瓦时，除了自家用还能卖钱

8月15日上午9时，扬州洁源排水有限公司六圩污水处理厂，污水池面上整齐排列的光伏板反射出的光格外耀眼。现代快报记者了解到，这里是全国首个分布式光伏污水处理项目——扬州洁源分布式光伏发电项目的厂区之一。今年迎峰度夏期间，洁源分布式光伏发电项目的最高日发电量创下新高，达到5.5万千瓦时。

周瑾 陈一布 臧晓松



扬州洁源排水有限公司六圩污水处理厂 汤德宏 摄

“污水处理是高耗能产业，我们污水处理厂每年处理污水耗电量达到2700万千瓦时，项目投运前全部依赖火力发电。作为一个国有企业，既是环保产业的‘带头人’，也应该成为‘模范生’。”扬州市洁源光伏股份有限公司相关负责人说。

2014年初，扬州洁源污水处理厂分布式光伏发电项目开工建设，项目总装机容量为9.7兆瓦，在扬州供电公司超前谋划、积极对接和主动服务下，项目于当年底就正式并网。该项目在扬州市汤汪、六圩、自来水公司第一水厂等三个污水处理厂的污水池体上建造网架顶棚，铺设了9.8万平方米光伏板，最大程度地利用了自身厂区土地的空间。

项目投运以来，取得了良好的环境效益。“两年半以来，该项目共发电2300万千瓦时，相当于减少标煤消耗8280吨。其中，2016年发电量就达1000万千瓦时，相当于年耗电量的三至四成，大大减少了火力发电带来的大气污染物排放。”该负责人说。

国网江苏省电力公司营销部市场处副处长杨斌表示，大力发展战略性新兴产业，可减少化石能源燃烧发电给环境造成的污染，而污水处理厂和自来水厂的业务主要是取出氨氮、COD(有机污染物)等污染物。将清洁能源应用于给排水领域污染物的治理，实现大气环境和水环境污染防治的双赢。

“光伏+水务”的经济效益

同样显著。以六圩污水处理厂发电站为例，该发电站去年发电量为600万千瓦时，每年可获得国家补贴252万元。电站的发电量85%用于自我消纳，15%余电上网销售。计算下来，每年可节约电费成本约396万元。

近年来，江苏分布式光伏发电发展迅猛。截至目前，全省累计并网分布式光伏项目30179个，并网分布式光伏容量243.39万千瓦。污水处理厂空间优势明显，具有较大的推广价值。“光伏+水务”的成功融合实现了企业降本增效、拓展发展空间，经济效益、环境效益俱佳，为江苏光伏产业拓展发展空间与思路，实现转型升级积累经验，从而推动经济社会可持续发展。

危化品集中托管3年没出事

泰州市医药园区56家企业“加盟”，维护成本减少七成

泰州市医药园区2009年经国务院批准升级为国家高新技术产业开发区，目前有80余家危化品使用企业集聚于此。近年来，泰州市公安局高新区分局医药城派出所创新推行小微企业危化品“安全托管”新模式，实现企业运营成本降低、安全监管效能提升的目标。据了解，辖区列管的87家危化品使用企业连续3年未发生一起涉危案(事件)。

洪建 赵玮 柳锐 毛晓华



医药城派出所民警正在检查托管企业危化品储存情况 警方供图

某制药技术有限公司库房未作防潮处理、某医疗科技有限公司化学品取用记录有缺失、某生物制品有限公司防护措施不到位，存储装置没有按时年检……这是医药城派出所民警通过日常检查发现的问题。针对危化品仓库基建投资大、技术门槛高、安全风险多等情况，2014年，该所探索“集中仓储”工作方案，选取拥有甲类资质的江苏华安危险化学品有限公司作为标准化仓储单位，目前已对56家合作企业的危化品实行“安全托管”。

该仓储中心参照国际通用标准，设置三道安全门，内、外围

均安装电子围栏和防盗、监控等系统，总仓储容量达10万立方。其中，仓库围墙厚度达到50公分，耐火等级为一级，耐火时长达4小时。

据不完全统计，托管后，每家危化品企业每年在人员、场地、保管方面的运营维护成本从6万元降低到1.5万元左右，节约运营维护成本达70%以上。

2016年9月，某生物科技有限公司来仓储中心要求提取1吨过氧化氢，仓库保管员准备发货时，社区民警陈建平核查发现这批原料即将过期，对即将出库货物紧急叫停，从源头上制止了一批临界危险品的流通。这仅是医

药城派出所推行“双向型制约”工作机制的一个缩影。“我们借鉴现代物流仓储的管理理念，对储存、提取频繁的企业提供‘一对一’分库式独立保管模式，规范建立了危化品出库入库、品种数量、废弃处置等基础台账，由仓库管理员如实记录物品流向信息，并定期邀请合作企业开展双向校验核对活动，同时安排社区民警跟踪督查。”医药城派出所所长夏义斌说。

据悉，今年以来，通过“双向型制约”，共发现整改安全隐患30余处，辖区列管的87家危化品使用企业连续3年未发生一起涉危案(事件)。

民警“会诊”，25年黑户终变白

“当年我从老家陕西嫁到兴化市西郊镇西坝村时，迁移证丢了，就一直没有办户口，时间久了就成了‘黑户’，请帮帮我！”日前，56岁的陈某千里迢迢赶到兴化市公安局西郊派出所向民警求助。

陈某说，过去的25年，自己在外漂泊，住宿、存款、务工这些都不方便，处处碰壁，大多数时间，她只能呆在陕西老家。面对风尘仆仆的陈某，西郊派出所立即组织户籍民警“会诊”这起25年之久的“黑户”难题。

兴化市公安局治安大队户政中队立即与西安警方联系。在多番沟通协调后，对方从大量的老档案中找到了陈某当年的迁移存根，成为兴化警方核准陈某身份的关键证明。随后，民警连续几天顶着酷暑，走访30多位村民，终于找到四位知情村民并形成旁证材料，将陈某补登户口所需要的全部材料汇总完毕。

25年“黑户”终变白，陈某带着三面锦旗来到西郊派出所。

许华鉴 胡涛涛 毛晓华

家里进贼了？原来是孩子恶作剧

8月16日凌晨3时多，泰州市公安局苏陈派出所接到村民森先生报警称，自己家进了小偷，且小偷目前就在家中二楼，已发现放在楼下客厅手机被盗。

接警后，派出所值班民警瞿诚立即带领六名警力赶赴森先生家中。森先生介绍，其一家都住在一楼，凌晨三点钟时，其起床小解，突然发现二楼楼梯间有灯光，进一步检查发现，自己在一楼客厅的手机不见了。他试

着推二楼楼梯间的门，发现门被从里面反锁了，于是报警求助。

民警打开楼梯间的门后，发现森先生的女儿已经睡着了，她旁边放着一部手机。原来，她趁父母睡着后，悄悄起床拿爸爸的手机躲上二楼上网玩游戏，怕家人发现，其将楼梯间的门反锁。就这样，女孩将爸爸手机内的一百多元话费都用光后在沙发上睡着了。

朱建春 毛晓华

深夜坐澡盆下河，居然是在捉青蛙

近日，扬州广陵公安分局沙头派出所民警在夜间巡查时发现，辖区小虹桥村河面上，一男子坐着澡盆在晃荡，形迹十分可疑。警方随后立即将男子劝上岸，这才发现男子的蛇皮袋里有8条蛇70多只青蛙。

该男子姓孙，安徽人，平时暂住泰州。一到深夜，他便骑着摩托车带上蛇皮袋沿着河岸走，四处摸青蛙和蛇。用大澡盆放在

河面上当船，坐着它下河徒手抓青蛙和蛇。事发当晚，他正好到达沙头。当晚的收成不错，他一下子捕了8条蛇70多只青蛙。该男子交代，一只青蛙只卖10元钱。民警介绍，蛇与青蛙属于国家保护的陆生或野生动物。根据法律规定，捕青蛙20只以上就会面临刑事处罚，该男子因涉嫌非法狩猎罪而被采取刑事强制措施。

温芙蓉 臧晓松

少年家事审判庭，一年结案594起

8月17日上午，扬州市江都区人民法院召开“关爱未成年人成长，维护家庭和谐稳定”新闻发布会，介绍该院少年家事审判改革试点工作情况，发布分家析产、申请人身保护令、抚养纠纷等典型案例。

现代快报记者了解到，自2016年6月，该院被省高院确定为家事审判方式和工作机制改革试点法院以来，少年家事审判庭一年内共受理各类案件632件，其中涉少刑事案件39件，家事案

件591件，审结案件594件，结收案比为93.99%。家事案件调撤率达53.4%，未发生一起因处理不当而引起矛盾激化的事件，有效维护了家庭和睦和社会稳定。

近年来，江都法院少年家事审判庭被评为全省“维护妇女权益示范岗”，涌现出“全省婚姻家庭纠纷优秀调解员”“全省平安家庭创建先进个人”“全市十佳反家暴卫士”“区优秀共产党员”等一批先进典型。

胡杏 李雅茹 臧晓松